

近日,中央纪委、中央组织部通报了第一批省(区)换届风气督导情况,并派出第二批换届风气督导组到海南指导换届工作,强调抓好严肃换届纪律工作,确保换届风清气正。

基地引路 特色带动 企业助力 定安现代农业带动农民增收

■ 罗利明

一排排瓜菜大棚连绵不绝,一块块特色养殖水面波光粼粼,一幢幢现代化厂房拔地而起……在定安广袤的农村大地上,到处充满着现代农业的生机与活力。

2011年上半年,定安立足资源优势,围绕农业增效、农民增收及农村经济发展,大力发展热带特色现代农业,重点发展瓜菜、畜牧业、淡水养殖、花卉、糖蔗等优势农业,以农业生产经营专业化、标准化、规模化、集约化为突破口,形成全县农业持续、健康、稳定的发展格局。

农业示范基地引路

9月4日,定城镇潭黎村绿潮涌动,原来这里都种植水稻的田地,却搭建了一个个钢架棚,这片田洋是定安县大棚户瓜菜种植示范基地。

“这里种植的菜心、芥菜等绿叶菜不仅品质好,而且从下种到收获仅用26天,不愁销,你别看我种植的是叶菜,但利润很可观。”定安县财旺蔬菜专业合作社理事长王财旺告诉记者。今年他光种植菜心就有60亩,现在批发价卖到了2元/斤,按每亩产值4000元计算,除去成本,每亩利润就有1000元,按现在的行情,60亩一个月利润就有6万元。

“要是前些年,瓜菜种植产量靠天收,也无法预料收成,大大影响了农民种植积极性,种植规模也始终上不去。”王财旺说,由于每年的5-11月是海南高温暴雨和台



风多发季节,不利于瓜菜生长,产量极低甚至没有产量,需要从内地大量调进蔬菜满足市场需求。

王财旺还告诉记者,大棚设施大大增强瓜菜对高温暴雨和台风等自然灾害的承受能力,保证瓜菜产量,这就是我种植的大棚户瓜菜的优势。现在他已经雇佣了附近30位村民当工人,不仅给他们发工资,还有种植瓜菜的提成、土地租金收入,一个月下来最多的当地村民可以拿到3000多元。

在示范基地的带动下,定安的瓜菜大棚种植规模迅速扩大,目前已经建设瓜菜大棚330亩,由于亩产不断提高,种植期也缩短不少,瓜菜商争相购销,瓜菜大棚成为定安

农民致富的“金元宝”。

发展特色现代农业是提升农业综合竞争力,促进农民增收的重要抓手,定安县委书记孙颖说。

为了给更多农民引路,2011年2月,定安县委、县政府提出要以基地示范带动农业结构调整的思路,邀请省、县、镇瓜菜专家和技术人员培训农民,并建立村瓜菜科技服务中心,建设2000亩设施大棚基地、林下生态养殖基地、新扩建3500亩罗非鱼养殖基地、万亩富硒香米基地、千亩花卉种植基地、万亩菠萝蜜产业化基地、槟榔、橡胶示范基地等,争取中央及省级和地方配套资金,通过补贴和贴息贷款的形式鼓励农户、

农民专业合作社及企业发展农业,帮助农民增收。

特色农产品带动致富

一个特色农产品带富了一个村,定安县新竹镇白墩村就是这样一个鲜活的例子。

9月5日,定安县新竹镇白墩村党支部书记、村委会主任李南华指着自家新挖建成的100亩定安四季鹅养殖基地,自豪地对记者说:“今年四季鹅出栏量可以达到2万多只,实现产值2400万元,纯收入60万元。”

李南华是新竹镇白墩村村民,1995年,他白手起家,开始了艰难的养殖创业之路,经过几年

现代农业成为定安农民致富的不竭动力。罗利明摄

的打拼,闯出了一条特色农产品养殖致富路,目前他拥有了大大小小共27个淡水养殖场,养殖水面面积达上千亩,年纯收入近60万元。

李南华说,白墩村农民家家户户都有养鸭、鹅、鱼的传统,但是规模小,收益并不乐观,成为制约特色农产品养殖发展的瓶颈。

为改变这一现状,带动更多的村民也走上致富的道路,2006年,由李南华等7人发起成立农民专业合作社——定安新竹南华养殖专业合作社,围绕特色农产品养殖,做起了罗非鱼、四季鹅、鸭、定安黑猪等农产品立体养殖小区,已从原来注册的7户增加到现在的108户,农民纯收入达到了每年4万元,并带动周边养殖户400多户增收。

在李南华鱼塘养殖基地,记者看到,鱼塘岸上饲养定安黑猪,黑猪粪便用于生产沼气,定安黑猪在鱼塘水面游来游去,水里的罗非鱼吃鹅和鸭子剩下的饲料。

李南华的养殖专业合作社的养殖的罗非鱼、鹅、鸭等只是近年来定安培育多个品牌农产品之一,目前定安已经初步形成了定安黑猪、槟榔、圣女果、富硒香米等一批拳头产品。

特色品牌农产品致富了一方农民,也为定安县委、县政府探索出新的思路,培育更多的品牌农产品,提高农产品的附加值,成为定安农业发展的目标之一。(下转六版)

定安中秋举办首届文笔峰会

间丘露薇纪连海等众多名家齐聚一堂

■ 程守满

为借助目前国际、国内正掀起文化溯源与探讨热潮之机,为传承海南文脉,加强文化氛围,9月10日至12日,“文化传承之道”2011首届中国文笔峰会将在定安文笔峰盘古文化旅游区举行,凤凰卫视著名记者、主持人间丘露薇,著名作家、诗人、“梨花教主”赵丽华、百家讲坛收视冠军纪连海,当代著名哲学家、学者周国平等众多名家参加。

据了解,本次峰会由省文体厅、省文联、定安县委、县政府等单位主办,腾讯公司、文笔峰盘古文化旅游区承办,省委宣传部做为支持单位,文笔峰会举办的目的,是搭建一个科学的、权威、高端的平台,邀请国内外知名专家学者,围绕“从海南看地方性文化产业发展策略”、“从中秋节谈传统节日的兴亡”、“给我们一个中国梦”、“今天的大学生

必须知道的传统”、“我们的精神食粮为何如此廉价”、“我们遗失了的人文传统”等论题展开讨论,深入探讨中国传统文化与海南、定安休闲养生文化的根源,通过专家们思想碰撞,为海南国际旅游岛文化旅游的发展和形象的打造提供建设性意见。同时借助专家的智慧及知名度,对海南、定安文化旅游进行宣传推广,做大做强海南国际旅游岛文化产业,进一步推进海南国际旅游岛建设。

近年来,文笔峰盘古文化旅游区充分挖掘文化、人才等方面的优势,大力促进我省旅游文化创新,走出了一条全新的创新发展之路。2007年,文笔峰被评为海南省级文化产业园之一,是海南爱心公益活动“南天情”的承办方,旗下产业有海南画家村、瞻宫香道馆等,正在着力建设国际旅游岛旅游文化产业的一流文化苑。

政府“买单” 定安3300名高中生免学费

■ 罗利明

9月1日,是开学的日子,匆忙在家吃过早饭,定安县定城镇田洋村的莫如教带着他的儿子莫明瑞赶到县上的中学帮孩子报名。

与往年不同,他此次入学不用再带学费,因为高中的学费免除了,莫明瑞和他的同学们是幸运的,他们遇到了“定安高中教育史上从来没有过的好事”。

“本以为初中毕业后我就享受不到免费教育了,没想到高中还可以免学费。”莫明瑞告诉记者,如今,自己已是一名高一学生,他有几个跟随父母在外地读书的同学,听说定安高中免费的情况下,羡慕得不得了!

莫如教背着孩子简单的人学行李,硬是找到了孩子的班主任老师,一个劲地说着感谢的话:“学校把我儿子的学费免了,帮了我一个大忙啊!听说他高中三年都不用交学费,我真是太高兴了!”

莫如教家住农村,家庭十分贫困,现在有两个孩子读书,去年大女儿读到高三因没钱交学费只好放弃,只能将上学的机会留给了刚刚考入高中的弟弟。“希望有一天能把书本费也免了,高中阶段能真正成为的义务教育。”这是像莫如教一样贫困家庭家长的心愿。

目前,定安中学高一新生每学期只

收取300元住宿费,课本费500元,作业本费、校服等费用192元是按学生自愿原则购买的,高二和高三学生费用会更少一点。按照定安实施高中教育免费的计划,从今年秋季开学开始,免除普通高中三个年级每学生都被纳入了免除高中学费范畴,定安县政府预计每年为此“买单”231万元左右,受益学生达3300人。

“虽然每年只免除了700元学费,但减免过后,对于一些家庭贫困、来自农村的学生有很大的帮助。”定安中学校长王廷坤对实现高中学费免费教育的体会得比较深,他认为,高中学费免费这是高中教育零收费的第一步,是继九年义务教育零收费政策后的又一项重大惠民政策,对于减轻困难家庭经济负担,增强高中教育,甚至高等教育的吸引力,具有重要的推动作用。

据了解,实现高中教育学费免费仅仅是定安优先发展教育的一个缩影,今年在县财力十分有限的情况下,定安投入建设学校的资金就超过1亿元,是近年来定安教育投入较多的一年。此外,还加强中小学布局调整,不断提升师资力量和教学管理水平,办人民满意的教育。

导读

二版:

► 要闻

三版:

► 综合

四版:

► 特别报道

五版:

► 记者走基层

六版:

► 创先争优

七版:

► 热点

八版:

► 中秋特刊

